

当好东道主 确保赛事服务细致周到

本报记者 谢非



细致的便利化服务。

6月26日，2024国际排球沙滩排球U19世界锦标赛金融支付服务优化提升暨全域宣传活动启动仪式在秦岭博物馆南广场举行。仪式上，向沙滩U19世锦赛涉外金融服务主办方、适老化支付服务示范网点、支付便利性外币兑换点进行授牌。向出租车行业代表发放了“零钱包”。

为做好沙滩U19世锦赛各项保障工作，我市金融服务围绕购物消费、酒店住宿、交通工具、旅游景点“四条线”，深化“2+4”服务保障体系，拓展优化外卡受理环境，提升外币兑换服务水平，强化现金保障供应，提升移动支付便利性，推动景区和消费聚集区等线上、线下支付服务便利化。

目前，已确定工行、农行、中行、建行4家银行共20个网点办理个人外汇业务，已做好赛事期间营业网点配备会讲英文的青年员工引导员等各项准备工作。6家涉外金融服务主办方330台ATM机已全部完成系统升级改造，在醒目处均已张贴

外卡受理受理标识，全部可实现VISA卡、万事达卡、美国运通卡、JCB卡、大莱卡、境外银联卡等外卡取现兑换功能。摸排全市重点领域主体2500多家，签订不得拒收现金承诺书3100多份，组织全辖区银行机构以网格责任区为单位张贴支持现金支付标识1150个。同时，已完成支付宝、微信等支付工具系统升级改造，境外来商人员可使用外卡直接绑定支付宝、微信进行扫码消费。

交通服务方面，由市交通运输发展中心负责、商运公司驾校承办，对中心城区现有出租车、公交车驾驶员1100多人进行涉外礼仪服务培训，做到车辆整洁、服装统一、文明用语、服务周到等，并配备充足零钱，以方便外籍人员在赛事期间及休息时间乘坐出租车、公交车的现金找零工作。

旅游服务方面，初定了12条一日游、二日游、三日游精品旅游线路，商州区和丹凤县出台对所有涉赛事人员凭有效证件实行免票进入景区游览，商州区江山景

区和丹凤县棣花景区在赛事期间开通直达景区的旅游直通车。启动外语导游选聘和外语导游准备工作，完善景区内的旅游标识牌和涉外便利化设施，在江山景区和棣花景区各增设外卡POS机5台，满足外籍人员来商旅游需求。

购物服务方面，完成了沙排集市洛南红仁核桃、镇安板栗仁等30多种特色农产品以及菊粉、蜂蜡口红、洛南草编、丹凤葡萄酒等30多种文创产品和商州水煎包、叶家擀面皮、洛南砂锅豆腐、柞水糍粑、商洛核桃饼等特色美食的遴选工作。

生活服务方面，由市商务局牵头，后勤保障部、志愿者服务部、城管局配合，确定由市政府驻西安办事处负责赛事期间西安咸阳国际机场至商洛“点对点”接送工作，酒店至训练场/比赛场地交通点对点接送。在指定酒店大厅布置商洛旅游景区(点)中英文简介，微信、支付宝绑定方式中英文介绍，投放自动售货机，营造便利购物消费环境。

我市举办“法律进企业”普法大赛



本报讯(通讯员 吴雪莉 刘梦蕾)为全面贯彻落实“八五”普法规划，加大依法治企、依法治管的普法力度，切实提高企业广大干部职工的法治意识和法治观念，7月5日，市国资委举办了“法律进企业”普法大赛。

市国资委从市属监管企业中挑选了14支代表队参加比赛，比赛内容以宪法、民法典、安全生产法、公司法、企业国有资产法等与企业日常生活密切相关的法律法规为重点内容。

比赛中，每支队伍都展现出了极高的热情和扎实的法律知识储备。参赛队员在激烈的角逐中，以清晰的思路、准确的判断和精彩的论述，对各类法律问题进行了深入剖析和解答。经过多轮比拼，市设计院代表队以310分的成绩获得一等奖；市城投公司代表队、市运输总公司代表队获得二等奖；市大修厂代表队、市盐业公司代表队、市绿宝公司代表队获得三等奖。

这次大赛不仅仅是一场比赛，更是一次生动的法治实践。有效增强了企业员工的法律意识，促进了企业依法治理、依法经营、依法参与市场竞争能力的提升。同时，也为营造良好的法治化营商环境，推动我市经济高质量发展注入了强大动力。

小路灯点亮乡村夜生活

本报通讯员 蔡铭

“以前，一到晚上我们都不愿意出门，因为天黑走路不方便。现在装起了路灯，大家都喜欢出去散步、乘凉，到村里小广场锻炼身体，感谢村上又为群众办了一件大好事。”近日，山阳县城关街道葛条村村民涂诗亮说。

葛条村位于城关街道东北15公里处，2015年被认定为贫困村。在县委政法委的帮扶下，经过8年时间的努力，致富产业遍地开花，基础设施日益完善，曾经落后的小山村发生了翻天覆地的改变，但村民心中始终有一个愿望——希望夜晚的小山村尽快亮起来、活起来。

“我们葛条村属于全县高寒边远山区村，每到夜里就漆黑一片，夜间群众出行极不方便，现在太阳能路灯装上了，晚上出来走家串户，不光道路亮堂，心里都畅快多了。”提起新安装的路灯，葛条村村民秦发治脸上喜笑颜开。

葛条村“四支队伍”在入户走访中了解到这一实际情况后，通过征求党员和村民代表的意见建议，积极申请“美丽乡村建设试点村”财政项目资金支持，为全村争取了223盏太阳能路灯，目前已全部安装完成并投入使用。

“路灯安装历时一个月，为方便群众出行，基本上都是在村组公路旁安装的。夜幕降临，柔和亮丽的灯光亮起，出门散步和到广场健身、跳舞的人多了起来，乡村的夜晚也‘活’了起来。”葛条村党支部书记、村委会主任郭等存说。

商州区人民医院开展无偿献血



本报讯(通讯员 王桂林 杨延萍)7月5日，商州区人民医院组织全院党员干部职工开展无偿献血活动。大家积极响应，踊跃参与，当日共127人无偿献血3.16万毫升。

一大早，医院干部职工准时来到医院院子的采血车上，有序做好登记工作，同时在医护人员的帮助下完成测血压、初检化验血型、采血等程序。献血队伍中，很多干部职工多次参加献血，有的是在工作中抽空而来，献完血后又继续投入到工作中去。

多年来，商州区人民医院每年都会组织团体献血活动，在血液紧缺的关键时刻，全院医护人员都会伸出友爱之手。本次无偿献血活动，不仅是爱和温暖的传递，更是医务工作者社会责任感和奉献精神的具体体现。



7月4日，商州区第二届广场舞大赛在秦岭博物馆南广场举行，本次大赛由邮政商州分公司和秦岭博物馆主办，为广大广场舞爱好者提供了展示交流的平台，也为台下观众带来一场精彩演出。(本报记者 谢非 摄)

商南首期监督执纪“微课堂”开讲

本报讯(通讯员 王茜)“定性准确，是纪检监察机关‘二十四字’办案基本要求之一，在审查调查工作中常常遇到……”7月8日，商南县纪委监委首期监督执纪“微课堂”开讲，案件审理室负责同志结合多年审理工作经验，围绕审查调查工作准确性的概念、内涵、基本原则以及方法和步骤为全体纪检监察干部进行授课。

商南县纪委监委持续拓宽学习路径，丰富学习内容，开设监督执纪“微课堂”，采取“人人参与、人人主讲”的方式，每周1期“小切口”案例剖析、“实战化”纪法解读，结合自身岗位实际讲规范、讲经验、讲技巧，主打“短平快”提升全县纪检监察干部理论水平、专业本领和业务能力，学用结合、学用相长推动党纪学习教育入脑入心。

“授课内容紧贴新形势下纪检监察工作实际，具有很强的针对性和操作性，主讲人通过交流互动方式分享监督检查技巧及审查调查经验，有利于认清盲点、补齐短板，起到了很好的‘补钙充电’作用。”商南县纪委监委组织部负责同志说。

近年来，商南县纪委监委着眼加强纪检监察干部实务培训和实践锻炼，坚持分层分级推进全员培训，通过上挂锻炼、下派宣讲、跟案历练、导师帮带、案卷评查等途径，全方位打造教、学、练、战一体化培训链条，助推全县纪检监察干部队伍高质量发展。

文艺式宣讲让理论入耳又入心

本报讯(通讯员 倪方海 李敏)7月5日，镇安县新时代文明实践中心座无虚席，来自新城、王家坪社区的近百名干部群众，认真聆听县“栗乡之声”宣讲团的讲师带来的党的创新理论宣讲，满心欢喜地观看文艺志愿服务队表演的移风易俗主题节目。

为进一步做好理论宣讲工作，打造“栗乡之声·语润镇安”宣讲品牌，镇安依托新时代文明实践阵地，开展新时代文明实践志愿服务联合共建理论宣讲活动，让宣讲走近群众，走“新”更走“心”。

活动中，县“栗乡之声”宣讲团成员结合实例，深入分析，从镇安的历史文化、民情民俗入手，旁征博引，纵横古今，为大家进行理论政策宣讲。

“任老师采用方言土语、大白话的宣讲形式，很接地气，群众听得懂、听得进，更愿意听。”听完宣讲的永乐街道清河社区居民王超说。采用群众喜欢听、听得懂的大白话、家常话进行宣讲，变“长篇大论”为“短小精悍”、变“严肃理论”为“鲜活有趣”，让宣讲沾满“文化味”“泥土味”“情景味”，用乡音传递党的好声音，这是镇安理论宣讲工作呈现的新特点。

除了理论宣讲，还有文艺表演，文艺志愿服务队带来的快板《都是高颜值礼遇的祸》、小品《爱情与亲情》等节目，用贴近群众的语言和形式讲述群众身边的故事，引起了大家的共鸣。

社区群众陈大爷说：“现在有些地方的彩礼越来越高，其实这样反而会影响到一对新人的感情，得不偿失呀！我和老伴已经结婚57年了，当时就是零彩礼，现在过得很幸福啊！我们应该带头抵制高价彩礼，让子孙孙女的婚礼更加有意义，让他们把日子过得更好！”

镇安县用文艺形式宣讲理论政策，用惠民演出丰富群众生活，通过移风易俗改变群众陈规陋习，赢得了群众的广泛好评。

全市公安机关开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动



本报讯(通讯员 王丹 张志华)根据全国、全省公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排，7月6日晚，市公安局组织全市公安机关开展2024年夏夜治安巡查宣防第一次集中统一行动，扎实开展夏夜治安巡查宣防行动，最大限度挤压

犯罪空间，持续筑牢夏夜“防护墙”，当好平安“守夜人”。

针对夏季社会治安规律和夜间警情发案特点，结合辖区实际，全市公安机关强化巡逻防控工作，聚焦重点路段、部位，采取“点线面”相结合、“车巡+步巡”相结合的方式，加大对夜市、商圈、烧烤摊、广场等夜间人员密集场所的巡逻频率密度，最大限度将警力摆上街面，快速打击处置酗酒滋事、打架斗殴等现行违法犯罪。同时，多警联动设置查控点位，针对“三超一疲劳”、酒驾、醉驾、涉牌涉证、飙车炸街等违法犯罪

行为，加大中心城区及周边盘查力度，加强事故多发地重点地区摸排整顿，有效提高社会治安掌控力。

在集中统一行动中，各级公安机关组织精干警力加强对混乱地区、广场商铺、“九小场所”等重点部位的摸排、整治，全面采集信息，排查消除各类安全隐患。围绕重点行业场所组织开展“地毯式”“拉网式”清查清查，严打严防涉黄、涉赌、涉毒等违法犯罪行为，全面净化治安环境。采取拉横幅、发传单、制作并播放视频等举措，用群众容易懂、记得住、喜闻乐见的方式，全

面铺开宣传，为夏季治安打击整治行动营造浓厚的社会舆论氛围。

集中统一行动期间，全市共出动警力4838人次，发动群防群治力量6872人次，出动警车1326辆次，检查车辆9140台次，检查场所2730个，排查整治各类安全隐患428处，抓获现行违法犯罪嫌疑人83人，设置交警、治安检查站90个，查处高速公路疲劳驾驶、超速行驶、不按規定车道行驶、不系安全带等交通违法行为268起，酒驾45起，设置宣防点168个，发放各类宣传资料2.5万多份。



7月4日，由商洛市银行业协会主办的2024年商洛银行业职工运动会在商州区体育馆开赛。运动会时间为7月4日至5日，全市19支代表队、近400名运动员参赛，有气排球、乒乓球、拔河等比赛项目。(本报记者 王孝竹 摄)

烟火味里，非遗生生不息

本报通讯员 杨帆

黝黑的皮肤和粗糙的双手是他们努力生活的见证，“艰苦奋斗，自力更生”是他们的人生信条。“让这些手艺人生活得更好”“传承好非遗文化”“把农村建设得更像农村”，是洛南县保安镇学习运用“千万工程”以来的具体实践。

7月2日，走进保安镇手工非遗街区，看到洛南手工挂面、豆腐、草编、麦秆画等非遗手工艺品，笔者便感受到扑面而来的文化魅力。在市级非遗巧手草编馆里，玉米叶和秸秆在手艺人的手上不一会儿便成了一个造型精美的工艺品。“先把这些草浸湿，玉米叶撕成条，秸秆扎成束，玉米叶条绕着秸秆缠，简单好学。”村民张秀芳说着，手上的活儿一点也不耽误。这样的草编手艺人，在保安镇不少，他们大都是留守妇女、老人、残疾人，他们靠着草编让生活有了盼头，寻常日子也变得有滋有味。

“好香呀！”“这为什么叫皂花呀？”“匠心皂花”店里，有人好奇地欣赏着花样繁多的皂花。“你们这卖吗？”小伙

子问。售货员热情地把小伙子迎进门，向他介绍店里的东西。他转身对一旁的姐姐和妈妈说：“看，咱镇上都有花店了，这花放的时间长，还能洗手，还用去县上吗？”他仔细挑了两束手捧花。小伙子的母亲笑着说：“明天，儿子要订婚了，到时候就用这个手捧花，真漂亮。”

“给我来一份糍粑”“我要一碗烩豆腐”……一大早，手工非遗街区小吃店门前便排起了长队。“有西安来的游客来咱这儿把早餐一吃，上洛惠康、逛仓颉小镇、游溪谷，再回到手工非遗街区买一些手工艺品，这街区一天到晚都有人，把我两口子忙的。”老板邵建平高兴地说。小吃店的饭菜虽朴实、简单，但有一份淡淡的烟火气。

在保安镇手工非遗街区里，非遗浸润人间烟火，融入现代生活，“非遗+旅游”场景为游客带来更加多元、更具文化气息的消费体验和优质服务，为小镇村民带来更加优质、更具潜力的消费群体和致富机遇，正在奋力谱写着一曲新时代乡村振兴的赞歌！